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Kilenczedik 

teleszórhatja maggal, ilyen a káros férgek 

14-ik szám. Deés, 1884. április 6-án. 

TARSADALMI-, KÖZGAZDAÁSZATI- És SZEPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYE- ÉS A MEGYEI GAZDASAGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 
Széchényi-utcza, csizmadiaszin alatt. 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen levelek 

nem fogadtatnak el. 

NYILTTÉRI CZIKKEK 
garmondsora után 30 kr. 

fizetendő. 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért 
elfoglaló egyszeri hirdetés 
díja 50 kr. Bélyegilleték 
minden beigtatásnál 30 kr. 

MEGJELENIK 

MINDEN VASÁRNAPON. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre . 6 frt - kr 
Félévre ...83,-, 
vnegyedre 1 , 50, 

Községeknek egész évre előrefizetve 5 frt. 

Gazdasági érdekek képviselete. 

Deés, 1884. április 4. 

Az iparosok érdekében hozandó tör- 

vényjavaslat van jelenleg a képviselőház 

tárgyalásainak szőnyegén. Sok, igen sok van 

és lesz abban, a mi az iparosok sérelme- 

it részben orvosolja, részben pedig oly in- 

tézkedések behozatalára vonatkozik, a me- 

lyeknek életbeléptetése által a mostoha vi- 

szonyok közt tengődő iparosok szebb jöven- 

dőnek nézhetnek elébe. 
De az iparfejlődésnek nagy, s csaknem 

egyik fő emulentuma a kereslet. 

A mi, ugyszolva kezdetleges iparunk- 

nak a kis és közép birtokosság fogyasztói. 

Mert a nagybirtokosok kedvező anyagi hely- 

zetök következtében könnyen tehetik, hogy 

a külföld fejlett iparának czikkeivel fedez- 

zék ipari szükségleteiket, melyek izlés és 

kényelem tekintetében talán előnnyel is bir- 

nak, azonban itt is megvan szóval és tettel 

az akarat és áldozat iparunk pártolására, 

midőn a mi kisbirtokossaink alig vannak a 

helyzetben, hogy a hazai, ugyszolya házi 

iparkészitményeivel is fedezhessék saját ma- 

guk és háztartásuk szükséges kéllékeit. Igen, 

mert azon viszonyok közt, melyekkel jelen- 

leg a gazdaközönség küzd, mind terményei- 

nek előállitása, mind azoknak elárusitása te- 

kintetében, nem oly kedvezők, hogy azok 

gazdasági érdeküket védjék és prosperalni 

segitsék. 
Ugyanazért, ha az ipar fejlődését, az 

iparosoknak egy jobb jövendőt akarunk biz- 

tositni szükséges, hogy a gazdasági érdekek 

támogatásával a birtokosság vagyonosodásá- 

nak eszközlésére ut, mód és eszköz nyuj- 

tassék, s ez által az iparfejlesztésére és vi- 

rágzására is vagyonosodása által befoly- 

hassanak, illetőleg annak virágzását eszkő- 

zöljék, 
És ennek előkészitésére első sorban a 

gazdasági egyletek vannak hivatva. De ál- 

talános a meggyőződés s a tapasztalat is 

azt tgazolja, hogy a gazdasági egyletek je- 

lenlegi szervezetükben e nagyfontosságu hi- 

vatás megoldására aligha képesek. 

És épen ezért megyénk gazdasági egy- 
lete is egy programmal lépett volt fel, mely 

az egyenlőség jogelvéből kiindulva, az ügy 

érdekében radikalis rendszabályok behozata- 

lát sürgette. Azonban a gazdák országos 

gyűlésén ezen inditvány ez idő szerint nem 

talált támogatásra. 

És most, midőn látjuk, hogy az ipar 

ügyében, országos intézkedés van szőnyegen, 

önként merül fel a gazdaközönség sorsa fö- 

lötti elmélkedés. 
Mert mint az iparosoknak, ugy a me- 

zőgazdáknak is vannak külön speczialis ér- 

dekeik, a melyeket testületi szervezkedés ut- 

ján valósithatnak meg legsikeresebben. Ilye- 

nek például a határban levő földeknek a 

gaztól tisztántartása, mert mit ér az, ha az 

egyik gazda kiirtja a gyomot a maga föld- 

jéről, de a szomszédja magba engedi azt 

menni, hogy aztán a szél az egész határt 

pusztitása elleni óvintézkedés; ilyen a mezei 
rendőrség, a mezei munkások és cselédek 

javitása, a korszerü haladás eszközeinek 

megszerzése és általán minden oly érdeknek 

előmozditása, a melynél egyesült erővel na- 

gyobb és kedvezőbb előnyt lehet elérni, 
mint külön-külön. 

Mindezen érdekek gondozása bizonyos 
költségekkel jár, a melyekhez méltányos, 

hogy minden gazda hozzájáruljon. Az esz- 

közök megszerzése végett jó volna tehát a 

gazdákat is nagyobb községenkint egy tes- 

tületbe egyesiteni. 
A gazdasági testületnek tagja volna 

mindenki, a ki az illető község határában 

legalább is egy negyed-telekkel bir. Minden 

testület, önként értetődőleg, - maga 

készitene testületi szabályzatot, mely ugyan- 

olyan jellegel birhatna, mint az ipartestüle- 

tek szabályai. S igy a gazdák testülete a 
községi előljárósággal is kapcsolatban állana 

s azzal karöltve tenné meg intézkedéseit; 

szóval, hatósági jeleggel volna felruházva a 

maga saját hatáskörében, éppugy, mint fel 

lesz ruházva az ipartestület iparos ügyekben. 
A községi, illetőleg több-kissebb köz- 

ségek csoportjából alakitolt gazdák testüle- 
te képezné a gazdasági érdekképviselet első 
forumát. E felett állhatnának a megyei gaz- 

dasági egyletek, és pedig akként, hogy az 

egyesületnek tagjait képeznék az összes köz- 

ségi testületek és azonkivül a megyében la- 

kó nagybirtokosok. De az egyesületnek tag- 
ja lehetne mindenki, a kiérdekében állónak 

találja. Rendes tagok volnának a testületek, 

a melyek azok nagysága szerint egy vagy 

több képviselőt küldenének, és a nagybir- 

tokosok, pártoló tagok, vagy tiszteletbeli ta- 

gok, akik más czimen volnának tagjai az 

egyletnek. Határozati joggal csakis a ren- 
des tagok volnának felruházandók. 

A megyei gazdasági egyesület élére ál- 

litott választmány, vagy gazdasági tanács 
is hatósági jogok gyakorlásával lehetne fel- 
ruházva a specziális gazdasági ügyekben. 

Igy a megyei gazdasági egyesületek ha- 
tásköre lényegesen kitágulna s azok elegen- 
dő eszközök felett is rendelkeznének arra, 
hogy a megye területén, mint a gazdasági 
haladás uttörői szerepeljenek. Országos me- 
zőgazdasági ügyekben felettök állna a föld- 
mivelési minisztérium, melynek támogatására 
szolgálna az országos gazdasági egyesület. 

A gazdasági egyesületek organikus ösz- 
szeköttetésben állnának a megyei törvény- 
hatósággal, a melynek gazdasági ügyekben 
szakvéleménnyel szolgálnának, ugy, hogy a 
megyék minden gazdasági ügyekre vonatko- 
zó határozmányai az egyleti tanácskozás ki- 
folyásai gyanánt volnának tekinthetők. 

A gazdasági egylet választmányi 
ülése. 

Megyénk gazdasági egyletének közelebb 
gr. Kornis Viktor elnöklete alatt tartott választ- 
mányi ülésének érdekesebb tárgyai valának: 

1. A megjelent tagok szivélyes üdvözlése 
után, az egylet buzgó elnöke, meleg szavakban 
adott kifejezést azon gyászesemény fölött, midön 

egyleti tag gr. Bethlen Sándornak halálát jelen- 

té be, kiemelvén a boldogultnak a közgazdászat 
terén buzgó előtörekvését és közhasznu fárado- 

zását, mely hazafias fáradozásainak jegyzőköny- 

vileg leendő elismerése mellett egyszersmind el- 

határoztatot, a néhait gyászoló özvegyének is, e 

gyászesemény fölötti részvétnek kifejezése. 

2. Tárgyalás alá kerültek a földmivelési 
miniszternek többnemü leiratai melyek közt: 

a.) tudatja, hogy a kisbéri uradalomból 4 

féle faj kétméter mócsányi burgonya-, továbbá 

visontai Kovács Lászlótól Vámos-Dörökről Che- 

valier árpa mag fog küldetni kisérleti terme- 

lésre. A titkár bejelentI, hogy a földmivelési 

miniszter azon kérdésére, melyet az 500 frt 
államsegély nyerhetése érdekéből az egylethez 

intézett, a kivánt felvilágositás megtétetett. 

3. Olvastatott az „Erdélyi gazdasádi egye- 
sületé-nek a Budapesten 1885. évben tartandó 

országos kiállitásra vonatkozó átirata, melyszerint 

felhivja egyletünket is, hogy az általa kibontott 

zászló alá sorakozzon, tudatván, hogy csakis a 

czég - az erdélyi gazdasági egylet gyüjtemé- 

nyes kiálhtása - lenne közös, azonban minden 
egyes egylet, mint kiállitó egyenként lesz felso- 
rolva, önállólag fog szerepelni és minden cso- 
portban külön kitűzött dijakra fog versenyezni. 

Ezen kérdés megvitatásával megbizta a választmány 

elnökséget, tervet késziteni a fennirt kiállitáson az 

önállóan leendő megjelenésre, valamint annak beje- 

lentését Budapesten eszközölni. 

4. Olvastattak az erdélyi gazdák vándorgyü- 

lésének e folyó évben Deésen megtartására vo- 

natkozó részletek. Miután ezen gyűlések az er- 

délyi gazdasági egylet vezetése alatt rendeztet- 

nek, egyletünk e tárgyban kiküldött bizottsága 
több izben megtalálván az erdélyi gazdasági egy- 
let igazgatóságát ez ügy rendezése végett, sőbt m.:.: 
ga a kiküldött bizottság is helyt Kolozsvárt e 
tárgyban közös megállapodással kitüzött 4. időponton 
is meg nem jelenvén, az e tárgyban egybehivott me- 
gyei birtokosok értekezletének azon nézetét, hogy 
ezen vándorgyülésnek megtartása ez eljárás kő- 
vetkeztében napirendről levétessék, a választmány 

is magáévá tette, s erről az erdélyi gazdasági 
egyletet, valamint a földmivelési minisztert is ér- 
tesiteni elhatározta. ; 

5. A titkár kérelmére elhatároztatott, az 

egylet tulajdonát képező szakkönyvek beköttetésee 

s azoknak elhelyezésére szükséges álványok meg- 
csináltatására is felhatalmaztatott, remélve, hogy 
az igy rendezett könyvtárt a gazdaközönség in- 

kább igénybe fogja venni, mint a melyhez sem- 

mi dij nincs kötve az egyleti tagokat illetőleg. 

6. Ugyanezen alkalommal elhatároztatott, 

hogy az év folyamán - a már szokott időben 

M.-Lápos, Deés, Alparét, Somkerék és Szamosuj- 

várt borju kiállitások fognak rendeztetni, melyek- 

ről a gazdaközönség az illető uton részletesen 

fog értesittetni. 
XXX. 

HAZAI HIREK. 

A megyei szabadelvü párt márczius 30-an 

igen népes gyűlést tartott Deésen, melyen a leg 
távolabbi vidék is tekintélyesen volt képviselve 
Ez alkalommal szervezkedtek. Dr. Szőc s Sám 

el kir. tanácsos alelnők üdvözölvén a megjelen- 
teket, örömének ad kifejezést, hogy a szabadelvü 



tanusitják hazafias érdeklődésüket, az ülést meg- 

nyitva, fölkéri Róth Pál jegyzőt a szabályzat 

felolvasására. Jegyző felolvasván a szabályzat 

efső pontját, mely a párt czélját körvonalozza, 

kérdi a párt hiveit, teljesitée-e a párt a maga elé 

szabott feladatot és igy méltó továbbra is a tá- 

mogatásra? Ha visszatekintünk a lefolyt 3 év 

törvényhozási működésére, ugy nyugodt kebellel 

és hazafias önérzettel, válaszolhatjuk, hogy: igen! 

Mert ha összehasonlitjuk jelenlegi állapotunkat, 

a nemzet által 300 éven át önállóságáért vivott 

küzdelmével; ugy kétségkivül azon kedvező ered- 

ményre jutunk, hogy ma hazánk Európa országai 

sorában tekintélyes állásra jutott és befelé töké- 

lyesbül, a kor követelményeihez mérten rendezi 

viszonyait. Ezt azon sarkpontnak köszönhetjük, 

melyet hazánk azon örökemlékü államférfiujának 

bölcsesége teremtett meg, kinek most mauseliu- 

mot emelnek. És e sarkpont a 67-ki kiegyezés. 

Ez alapon szabadelvü irányban előhaladva meg- 

felel nemzetünk nagy hivatásának. Az ujabb al- 

kotások mindegyike ezt bizonyitja ezt biztositja. 

És e sikerért első sorban azon nagy hazafit illeti 

az érdem koszoruja, ki pártunknak és az ennek 

kebeléből alakult kormánynak tapintatos, erélyes, 

előrelátó, lelkes vezére. Ez: Tisza Kálmán. 

(Lelkes éljenzés.) Ezekután szónok megérintve a 

pártok 75-ki fusióját kiemeli azon kimagasló tör- 

vényeket, melyeket a legközelebbi 8 év alatt hoz- 

tak s melyek mindegyike hazánk üdvére, jólété- 

nek fokozására szolgálnak. Végül inditványozza, 

hogy a párt ezuttal szervezkedjék és a legköze- 

lebbi választások alkalmára erősen tömörüljön, 

hogy a szabadelvüségnek fennen lobogtatott zász- 

lóját diadalhoz juttassa. (Általános helyeslés.) 

Olvastatik gr. Bethlen Ödön és gr. Te- 

leki Domokos országos képviselők levele, kik 

sajnálatuknak adnak kifejezést a felett, hogy a 

mai űlésre meg nem hivattak, de kijelentik, hogy 

ennek daczára kötelességüknek tartották volna 

megjelenni, ha ebben meggátolva nem lennének. 

Gr. Bethlen távolmaradását azzal igazolja, hogy 

a tárgyalás alatt levő iparttörvényjavaslat előadói 

tiszte miatt a fővárosban kell maradnia; gr. Te- 

lekit betegsége gátolja a leutazásban. Ezen fel- 

világositások éljenzéssel vétettek tudomásul. - 

Mátyás Zsigmond hallván azt, hogy a párt ér- 

demes jegyzője a párt multját ismerteté, ő ma- 

ga a párt jövője érdekében szólal fel. Solonnak 

egy bölcs mondatát idézvén kéri a párt tagjait, 

tegye meg mindegyik kötelességét saját körében 

és tartsanak szorosan össze, hogy a párt ismert 

hazafias elveinek győzelmét biztositsák. Ne vo- 

nuljon egy is félre a megnyilandó küzdtérről kö- 

zönyösen, hogy aztán a győzőhez csatlakozzék 

ünnepelni. Legyenek egyek, értsenek egyet, mert 

hogy mit teremthet az elvetett rosz mag, azt be- 

bizonyitotta a czeglédi sajnos esemény. (Úgy van, 

igaz !) Lelkesen sorakozásra buzditja a párt tag- 

jait. (Zajos éljenzés.) Elnöklő alelnök a párt el- 

nökeül egy általánosan nagyrabecsült és őszintén 

tisztelt férfiut: báró Bornemisza Károlyt 

ajánlja. (Hosszas éljenzés.) 

Báró Bornemissza Károly nyomban el- 

foglalván elnöki székét, a következő beszédet 

tartja : 

Tisztelt pártgyűlés ! 

Midön szives köszönetemet nyilvánitom azon 

bizalomért, melyet ezen t. pártgyülés irántam 

tanusitott az által, hogy a szolnok-dobokamegyei 

szabadelvü pártnak elnökeül megválasztott, köte- 

lezve érzem magamat egyfelől annak nyilvá- 

nitására miszerint azon bizalomnak eleget óhajt- 

ván tenni, minden erömből azon fogok törekedni, 

hogy a szabadelvüpárt ezen megyében jövőben is, 

ugy mint a multban és jelenben a maga teljes 

fényében tündököljék, teljes erejére támaszkodjék, 

másfelől felkérem önöket mindannyiokat egyen- 
ként és össz sen, hogy e feladatomban becses tá- 
mogatásukkal, pártunk érdekét előmozditsák és 

fennen lobogtatva szabadelvü pártunk zászlóját, 
hirdessük mindazon vivmányokat, melyeket e 
párt hosszu évek során keresztül, szeretett ma- 

gyar hazánk javára és felvirágzására tett és ten- 
ni fog a jövő reményében is. 

Azt hiszem, biztos reményemet fejezhetem 
ki a jövőt illetőleg, ha azt mondom, hogy a sza- 
badelvüpárt e megyében és annak minden kerü- 

letében nézetének érvényt fog szerezhetni, mert 

nézetem szerint, csak akkor lehet egy megye 

ban jeleztünk - nagy 

erős és tekintélyes, ha ereje nem forgácsolódik 
széjjel pártokra, hanem egy és ugyanazon eszme 

és czél felé törekszik és annak érvényt is tud 
szerezni, az ért midőn szerencsém van önöket 
oly szép számmal e teremben üdvözölhetni, és a 
t. alelnök ur által már megnyitott szolnok-dobo- 

kamegyei szabadelvü pártgyűlését vezetni, bátor 

leszek a tárgysorozat szerint azt folytatni. 

I. A fennálló szabályok felolvasása. 

II. Egy alelnök és egy jegyző választása. 

III. Központi 24 tagból álló bizottság meg- 
választása. 

A Képviselő jelőltek jelölésére megválasz- 

tandó 3 tagu bizottság minden választó kerületbe. 

A második tárgy egy alelnök és egy jegy- 
vő valasztása. 

Mely mindkét tisztre ha a t. pártgyülés 

megengedi, javaslatot fogok tenni, meg pedig az 

alelnőki tisztre bátor leszek ajánlani Bok- 
ros Lajos urat és a jegyzői tisztre Szarvadi 
Adolf urat. 

A központi 24 tagból álló bizottság megvá- 
lasztása. 

Erre nézve és ha a t. p. gyülés elfogadja, 
bátor leszek egy névjegyzéket ajánlani, melyben 
minden választó kerületre figyelem van fordttva. 

Az utolsó tárgy a választó kerületekbe megvá 
lasztandó 3-3 tagu képviselő bizottság, ha a t. 
p. gyülés megengedi, javaslatomat azok iránt is 
meg fogom tenni. 

Az éljenek elhangzása utár Bokros La- 
jos megköszöni a nem remélt kitüntetést, teljes 
erejéből oda fog hatui, hogy e párt, mely a haza 
jólétét sikeresen biztositja, továbbra is erősődjék. 
Mert a tapasztalt bizalom szilárditani fogja tevé- 
kenységét a küzdtéren. Szónok hangsulyozza, 
hogy a szabadelvü pártnak mindig tántorithatlan 

hive volt s az is fog maradni. Ajánlja, hogy pol- 
gártársai hasonlót tegyenek, és ne hagyják mago- 
kat a helyes utról eltériteni az ellenzéki csalét- 
kek és lépvesszők által. Éljen a szabadelvü párt! 
(Elénk éljenzés) Szarvadi Adolf jegyző éljen- 
zés közben fölkéretik helyét azonnal elfoglalni. 
Ezután a központi választmányba az ajánlott ta- 
gok közfelkiáltással beválasztatnak és pedig: 
Kovács Samu, Krémer Samuel, Czetz Kálmán, 
Balló János, gr. Kornis Viktor, Boér János, Fe- 
jérváry Károly, Kászonyi Ferencz, Buzura Gá- 
bor, Demeter Béla, id. Gál János, Kozma Döme, 
gr. Vass Adám, Voith Miklós, Hrobony Pál, Som- 
kereki Miklós, gr. Bethlen Károly, Török József, 
Técsi Káimán, Kupsa Samnuel, Gőcze István, Mó- 
ricz Sándor, Tüzes Todor és Pataki Dáriel. A 
választó kerületekbe megbizatnak: 1., Sz.-ujvár: 
elnők, Voith Miklós tagok : Bartalits Miklós, Dr. 
Zakhariás József; 2., Szék: elnők, Báthory Dániel 
tagok: Sándor Bonaventura Ferencz, Somkereki 
Miklós; 3., N.-Iklód elnők: Török József, tagok : 
Nagy István, Bodor Károly, 4., Deés: elnők, 

Krémer Samuel, tagok, Svaiczer Sándor, Torma 

Miklós; 5., Nagy Ilonda: elnők, Moóricz Sándor, 

tagok, Zibay Samuel, Kászonyi Elek. 6., M.-Lá. 
pos: elnök, ifj. Voith Jakab, tagok: Szabó Lajos 

Sovre János esperes, 7., Bethlen: elnök, gr. Beth- 
len Károly, tagok, Fejérváry Károly és Kese 
Elek. 

Elnők az ülést következő szavakkal zárja 
be: 

Tisztelt pártgyülés ! 

Ezen gyülésnek több tárgya nem lévén, 

midőn ujból is szives köszönetemet fejezem ki 
azon érdeklődésért, melyet Szolnok-dobokamegyei 
szabadelvü párt minden egyes tagja e gyülésre való 

megjelenése által tanusitott, felhivom önöket 

hogy a közel jövőben megejtendő képviselő vá- 
lasztásig pártunknak teljes érvényt szerezzenek e 

megyében és midőn szerencsém van a Szolnok-Do- 
bokamegyei szabadelvü párt gyülését bezárni, azt 

azon óhajjal teszem, hogy e párt sokáig éljen ! 
(Általános éljenzés.) 

Zwingli ünnep. 

A deési ev. ref. egyházközségben a Zwingli 
emlékünnep - melyet lapunk közelebbi számá- 

érdeklődés közt folyt 
le. Alig kondultak meg az ünnep kezdetét jelző 
harangok, már is seregleni kezdett a hallgatóság, 
felekezeti külömbség nélkül zsufolásig töltve a tem- 

plom nagy terét. A harangszó elhangzása után ünne. 
pi pompával vonultbea papsága palástosan, esperes 
Nagy Lajos vezetése alatt A rendezőség kiváló gon- 
dot forditott a templom, különösen pedig a Zvwingli 
emlékoszlop feldiszitésére, mely a templomkét hajó- 
jának központján emelkede ki sugár alakjával, körü- 
lötte mint egy legszebb virágzó tavasz izlésesen elren- 
dezett, teljes pompában levő virágok , örökzőld- 
és moha környezettel, tetején diszelgett Zvwinglinek 
aranykeretben levő képe zöld babérkoszoruval 
megkoronázva. A legszebb diszitést azonban Deés- 
város női közönsége szolgáltatta, mely vallásos 
áhitattól áthatva várakozott az ünnepély kezde- 
tére. A gyülekezetnek orgona kisérettel elhang- 
zott éneke után a helybeli tűzoltók zenekara 
zendült meg, majd utána a dalkar öltetett szár- 
nyat szivünk áhitatára. A szépen eljátszott, ille- 
tőleg elénekelt zene és énekrészletek után a 
kaczkói református lelkész Berde Sándor lépett 
a szószékbe, hogy egy kötött beszédben irt alkal- 
mi imával nyissa meg az üűnnepélyt. Utánna a 
dalkar megható éneke végével Balla Károly hidal- 
mási lelkész következett, ki egy igen szépen ki- 
dolgozott, az ünnepély emelkedettségéhez mért 
egyházi beszédet tartott, a reformatio hivatásáról 
a multban és korunkban. Az egyházi beszéd után 
következő záró imára ujból megzendültek a tűz- 
oltók gyakorlott zenekarának akkordjai melyek 
egy imának eljátszása után a hymnus hangjait 
kezdették meg. Meghato volt, midőn a papság he- 
lyéről felemelkedve hallgatta végig a magyar 
népre boldogságot kőnyörgő szép hymnust. Az 
ünnepélyt orgona jaték fejezte be, mely alatt ki- 
sereglett egy szép ünnep emlékével Sszivében a 
diszes hallgatóság. Nem tehetjük, hogy a rende- 
zőség buzgó fáradozását ki ne emeljük s 
ezek közt Gyulay László urnak a szobor kiállitá- 
sában szép izlését, továbbá a zenekar vezetője 
Gerstmann Odön, valamint a harmoniás ének 
tanitója Péchy Imre uraknak sikerdus fáradozá- 
sáért - midön elismerésünket nyilvánitjuk egy- 
szersmind a közreműködött tagoknak is égyen- 
ként és összesen az ügy érdekében köszönetet 
mondunk. m. 

VEGYESEK. 

- Megyénk közigazgatási bizottsága folyó 
hó 8-án (kedden) tartja rendes havi űlését. 

- A gazdasági egylet kertjéből községi fa- 
iskolák reszére dijtalanul szalllittattak magonczok. 
Jelesen: M.-Láposra 5000 drb; Szt.-Benedekre 200 
drb; Alőrbe 100 drb; Mikeházára 200- és Sz.- 
Nyiresre 300 drb. 

- Szathmári Ákos kolozsvári tanár már- 
ezius 30-án sikerült szabad előadást tartott a vil- 
lamosságrol. Nagyszámban jelent meg értelmes 
és tudnivágyó közönségünk és felette éber figye- 
lemmel kisérte az érdekes és tanulságos magya- 
rázatot. A bemutatott kisérletek sikerültek és 
nagy hatást idéztek elő. Örvendünk, hogy váro- 

sunk derék fia oly dicséretreméltöan képezte ki 
magát és köszönetünket fejezzük ki szerencsés 
vállalkozásáért. Reméljük, hogy még lesz alkal- 
munk máskor is hasonló szellemi élvezetben ré- 
szesülni. 

- A szamosvölgyi vasut vonalán márczius 
havában 4925 utas 14,950 klg. maálha, 3.021,395 
klg. elküldött és 582,110 klg. érkezett áru szál- 
littatott, melyekért és egyébb külön bevételekért 
az összes bevétel 13026 frt 25 kr volt. 

- Az ötvösmü-kiállitást a szokottnál is na- 

gyobb számmal látogatja a közönség. A királ 
látogatása után csak ugy özönlöttek a látogatók. 
felsége május hó elején még egyszer megtekinti 
a kiállitást. 

- Az uj országház ügye forgott a képvi- 

selőház pénzügyi bizottságának szőnyegén. Or- 

szágh Sándor, mint előadó, ajánlotta a törvény- 
javaslat elfogadását, melyszerint az épités tized- 
fél millióba fog kerülni, egyszersmind pártját fog- 
ta a góth stylnek, mint a mely divatos volt ha- 
zánkban. 

- A trónörökös irodalmi nagy vállalatának, 
„Az osztrák magyar monarchia szóban és képek- 
ben* czimü munkának osztrák részét Veilen fog- 

ja szerkeszteni, a magyart pedig Jókai. A nagy 
műköltségeit egyelőre a király ő felsége fedezi ma- 

gánpénztárából, államisegély nem vétetik igénybe. 
Maga a tronörökös két czikketir az osztrák, egyet a 

magyar rész számára. A rajzokmind tollrajzok lesz- 
nek, tárgyukata szerkesztők jelőlikki, de a rajzokat a 

trönörökös által alakitandó művész bizottság bi- 

rálja meg. 
- Időjárásunk a mult márcziusban általá- 

ban esős és nedves volt, melynek utolsó délután- 
ján az északkeleten feltornyosult sötét fellegek- 
ből többszöri menydörgés volt hallható, majd 
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sürü záporeső következett. A beköszöntött ápri- 

lisi napok eddig derültek voltak éjjelenként csi- 

pős derekkel. S igy remélleni lehet, hogy a föld 

nedves talajja gyorsabban megszikkadva a már 

késett tavaszi vetések megtehetők lesznek. Teg- 

napra virradólad bebórult, s vékony hópillék kez- 

dettek hullani. 

- A gabnakereslet a közelebbi hetivásáron 

is a zab élénk vásárlásában határozódott. Ez 

gazdáinkat inditsa arra, hogy ezen már évek ota 

keresett gabnanemet a legnagyobb mérvben ves- 

sék annál is inkább, mert a talajt illetőleg nem 

igen válogatós. A törökbuza és tisztabuza ára is- 

mét csökkent, de a budapesti gabnabörzén már- 

czius 31-én 5-10 krt emelkedett a kereslet kö- 

vetkeztében mázsánként a tisztabuza ára. 

- A deési casino javára husvét másodnap- 

ján tartandó előadás egyik érdekes része lesz 

„A varázs hegedüt czimű dallamos operette. A 

részletes programm közelebb fog megjelenni. 

- Sztupa Andorné Kolonics Alfonsa asz- 

szony, a vidéki szinészet egyik legkiválóbb tagja, 

Szamosujvárt meghalt. Elhunyta jelentékeny vesz- 

teszteség a vidéki szinészetre. Az erdélyrészi 

nagyobb városok közönsége s ezek közt városunk 

is, megilletődéssel fogadta a derék művésznő ha- 

lálhirét. Nyugodjék békével! 
- Az „Athenaeum-társulat" uj és olcsó, e 

mellett azonban mégis diszes kiállitásu kiadást 

inditott meg Jokai Mor regényeiből. - Az sArany 

szobor" helye egyik érdekes tárgya volt a fővá- 

rosi képzőművészeti bizottság ülésének. Egy más 

nevezetes határozatot is hoztak, hogy t. i. a vá- 

ros festői pontjairól látképeket készitenek. MAM 

honvédelmi miniszteri tárcza betöltése iránt hir 

szerint már létre jött a megállapodás és báró Fe- 

jérvári Géza altábornagy és államtitkár van hon- 

védelmi miniszternek kiszemelve. - A képvise- 

lóház már belefáradt az ipartörvényjavaslat fölöt- 

ti vitába. A karzatok már üresek voltak s a kép- 

viselői padok is nagyon gyéren voltak elfoglalva, 

a beszédeket még kevesebben hallgatták. De a 

vita azért nem ért véget. - Zágrábban vasárnap 

szentelték föl az uj ev. templomot. Az ünnepé- 

lyen jelen voltak: grbf Khuen Héderváry bán, 

nejével, Ramberg főhadparancsnok, a tábornoki 

kar, az osztályfőnökök. Az egyházi gyűlésről hó- 

dolati és köszőnő táviratokat intéztek a király- 

hoz. - Keszthelyt a gazdaásgi tanintézet ünne- 

pélyt rendezett az alapitó gr. Festetich György 

emiékére. - Gróf Bylandt Reydt közös hadügy- 

miniszter, hir szerint leköszön s helyét báró Beck 

altábornagy foglalja el, ennek helyére pedig Kees 

altábornagyot nevezik ki vezérkari főnöknek. - 

Telefon vezetéket létesitenek Bécsben az összes 

kaszárnyák közt s viszont a rendőrséggel, hogy 

szükség esetén a katonaság rögtön kivonulhasson. 

HIVATALOS RÉSZ. 

Sz. 603.-1884. 

Hirdetmény. 

Szolnokdobokamegye közigazgatási bizottsá- 

gának 1884. évi március hó 8-án kelt 1005. szár
mu 

gyülési határozata folytán 2. Czege-lekenczei és 

Sz.-Ujvár-St.-gothárdi megyei utakra 700, egyen
 

ként 2 köbméter tartalmu kavicshalom szállitása 

8051 frt 90 kr. összeg erejéig engedélyeztetett. 

A fennemlitett munkálat foganatositásának 

biztositása czéljából az 1884. évi április hó 10. 

napjának d. e. 11 órájára a szoluok-dobokamegyei 

m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében tar- 

tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik, 
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A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 

fenntebbi munkálat végrehajtásának elvállalására 

vonatkozó, az engedélyezett költség után számi- 

tandó 50/0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlata- 

ikat a kitüzött nap d. e. 11 órájáig a nevezett hi- 

vatalhoz annyival imkább igyekezzenek beadni, 

mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fog- 

nak vétetni, 

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó 

felosztási kimutatás ésrészletes feltételek a nevezett 

m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes hiva- 
talos órákban naponkint megtekinthetők. 

Kelt Deésen, 1884. márczius hó 20. 

A szolnok-dobokamegyel m. kir. államépitészeti hivataltól. 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizottságától 

Sz. 1070.-1884. 2-8 

Valamennyi szolgabirónak. 
A nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi 

m. kir. miniszter urnak33, 173.-1883. sz. a. kelt 

rendelete szerint a Haesters Albert által szer- 

kesztett és Binder Lajostól átdolgozott „Lehr 

und Lesebuch, oder die Vaterlands und Weltkunde 

für die Oberklassen der Volksschule" czimü tan- 

könyv 10-ik kiadása, melynek tartalma részben 
Mgyarország 8 valamint ze Osztrák-Magyar-Mo- 

nárchia közjogi és tényleges állapotával ellenke- 

zik és az iskolai tanulók hazafias jellemképzését 

felette neheziti, a hazai német tannyelvü iskolák- 

ból szigoruan kitiltatik. 

Ugyan a fennemlitett miniszter urnak 40,784. 

1888. sz. a. kelt rendelete szerint a Bordeaux 

Jenő által 1871. évben Kolozsvárt kiadott „Mapa 

tieriloru tienetorie de corona Ungariei,4 czimü 

fali térkép, melynek beosztása hazánk közjogi és 

tényleges állapotával ellenkezik, a hazai román 

ajku iskolák használatából ezennel kitiltatik. 

Miről a tekintetes járási szolgabiró urat 

oly utasitással értesitjüg, hogy fenti miniszteri 

rendeletek tartalmát az érdekelt községek elől- 

járói és iskolai hatóságainak azonnal hirdesse ki, 

ezen kitiltott tankönyvek illetőleg térképek hasz- 

nálatban levő példányait hivatalos közegei által 

azonnal koboztassa el annak kijelentésével, hogy 

a mely iskolánál jelen körrendelet közzétételétől 

számitott két hó leforgása után a kitiltott könyv 
vagy térkép találtatnék, annak tanitója ellen az 

1876. évi 28. t.-ez. 7. §-sa alapján a bünvádi el- 

járás meg fog indittatni. Az elkobzott példányok 

ide jelentés mellett beterjesztendők. 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizott- 

ságának Deésen, 1884. évi márczius hó 8-án tar- 

tott űléséből. 
Br. Bánffy Dezső 

főispán. 

Felelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. 

I E-. 

Sz. 575.-1884. (106) 

Árverési hirdetményi kivonat. 
: A deési kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság közhirré teszi, hogy a kir. adókincstár 
végrehajtatónak Marosán Juon s társai tormapataki 
lak. végrehajtást szenvedők elleni 10 ft 61 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- 
ben a deési kir. törvényszék (a cs.-gorbói kir. já- 
rásbiróság) területén lévő Tormapatak községé- 
ben fekvő, a tormapataki 13. számu telekjegyző- 
könyvben A. T. 1-17. rendszám alatt foglalt in- 
gatlanokra, az árverést 473 frt 50 krban ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. 
évi május hó 8-án d. e. 8 órakor Tormapataka 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 100/, vagyis 47 ft 35 krt 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1-én 33833. sz. a. kelt igazságügymi- 
nisteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánai- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről ki- 
állitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Deésen, 1884. évi február hó 
napján. 

A deési kir. törvényszék mint telekköny- 
vi hatóságnak tartott üléséből. 
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Sz. 6.-1884. (107) 

Arverési hirdetményi kivonat 

A deési kir. törv.-szék mint tikönyvi hatóság 
közhirré teszi, hogy a kír. adókincstárnak mint 
végrehajtatónak Gávre Todor á Lupului s társai 
végrehajtást szenvedők elleni 31 frt 4 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- 
ben a deési kir. törvényszék területén lévő Csa- 
tán községében fekvő, a csatáni 64. sz. tikjben A. 
T. 1-6 és 8-24. rendsz. a. foglalt ingatlanokra az 
árverést 569 frtban ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megje- 
lőlt ingatlanok az 1884. évi május hó 1-ső nap- 
ján délelőtt 8 órakor Csatán közseg házánál meg- 
tartandó nyilvános árverésen a megállapitott ki- 
kiáltási áron alol is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 100],-át vagyis 56 forint 90 kraj- 
készpénzben,vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §- ban jelzett 
árfolyammal számitott és az 1881. évi november- 
hó 1-én 38833. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 

rendelet 8. §-ban- kijelőlt óvadékképes értékpa- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az1 881. 
LX. t.-cz. 170, §-a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

Kelt Deésen, 1884. jan. hó 24-ik napján. 
A deési kir. törvényszék mint telekönyvi 

hatóság üléséből. 

52. sz. - 1884. (108) 

Árverési hirdetmény. 
Alolirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.cz. 102. § sa értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a deési kir. járásbiroság 1207. számu 
végzése által Klármann Adolf javára Roz Sámu- 
el ellen 250 frt tőke, ennek 1883. év augusztus 
hó 1-ső napjától számitandó 60/, kamatai és ed- 
dig öszesen 69 frt 13 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt biztositási végrehajtás alkalmá- 
val biróilag lefoglalt és 396 frtra becsült vasúti 
sintalpfákból álló ingoságok nyilvános árverés ut- 
jáu eladatnak. 

Mely árverésnek az 1207.-1884. sz. kikül- 
dést rendelő végzés folytán a helyszinén, vagyis 
a szamosv. vasut deési állomás telep udvarán leendő 
eszközlésére, 1884. év april hó 8-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi- 
vatnak meg: hogy az érintett ingoságok ezen ár- 
verésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-sa értel- 
mében a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el- 
adatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
LX. t.-cz. 108. §-sában megállapitott feltételek 
szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Deésen, 1884-ik évi márczius hó 30-ik 
napján. 

Br. Pölnitz Lalos, 
kir. bir. végrehajtó. 
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Sz. 1148.-884. (109) 

pályázati hirdetmény. 
Neposz nagyközségben, melyhez az 

1876 évi V. t. cz. 49 §-a alapján Földra 
község mint kis község van kapcsolva, a 
400 forint évi fizetéssel javadalmazott köz- 
ségi jegyzői állomásnak szabályszerü vá- 
lasztás utján leendő betöltése czéljából pá- 
lyázat nyittatik. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy az 
1871 évi XVIII. t. cz. 74 és 75ő 6§-ais 
illetve az 1883 évi I. t. cz. 6 §-a értelmé- 
ben felszerelt pályázati folyamodványaikat 
a választást megelőzöleg 48 órával alólirt 
szolgabiróhoz annál bizonyosabban adják be, 
minthogy a késöbb beérkezendő ily folya- 
modványok tekintetbe vétetni nem fognak. 

Egy uttal a választás határidejéül Ne- 
poszon a kőzségi irodában megtartandolag 
1884 évi aprills hó 27 napjának d. e. 11 
orája tüzetik ki. 

A járás szolgabirájától 
O-Radnán 1884. márczius hó 25-én 

Iszip János 
szolgabiró. ; 

/ 

1-2 

A szamosujvári járás szolgabirójától. 

Sz. 1793.-1864. (93) 

Pályázati hirdetmény. 
A tötöri körjegyzőségben lemondás foly- 

tán megürült 150 frt fizetés és 50 frt lakk 
bér illetménnyel összekötött segédjegyzői ál- 
lomás szabályszerü választás utján betölte 
dő lévén, felhivatnak mindazok, kik ezen ál- 
lomást elnyerni óhajtják, hogy életkoruk, 
nyelvismeretük és honosságukat igazoló ok- 
mányokkal felszerelt pályázati folyamodvá- 
nyaikat alolirotthoz folyó évi april 17-ig 
annál bizonyosabban adják be, mivel a ké- 
sőbb érkezett folyamodványok figyelembe 
vétetni nem fognak. 

Választási határnapul Tötör kőzségbe 
a körjegyzői iródán folyó évi april 19-i 
napjának d. e. 10 órája tűzetik ki. 

Szamosujvár, 1884. márczius 10-én. 
Br. Bánffy László, szolgabiró 3-3



Drel 400 frt fizetés"60 frt lakbér és 20 ft RRxMRRRRRRR 
Sz. 57.-1884. 

tot nyitok s felhivom a pályázni óhajtókat, 7 
hogy az 1871ik évi XVIII. törvényczikk ég szen ujra renovált pályázati hirdetmény. 
iródai átalány van összekötve - pályáza- Egy fedeles, ruganyos, egé- . 

Szolnok-Dobokamegye ,Rudolf? 
közkórházánál az első- 

ápolói állomás 

74. 75. illetőleg az 1883. évi I-ső t.-cz. 6. e a 

§-ában előirt okmányaikkal felszerelt folya- 24 KOCSI ELÁADO 

modványaikat hozzám folyó év május hava 2 gaF- Értekezhetni: Szántó Már- 3 

26-áig adják be. 28 ton kovácsmester úrnál Deésen. y 

A választás a keret székhelyén Báton *2-3(104) 

községében a körjegyző iródán folyó év má- xxA%KAR megürülvén, arra ezennel pályázat ; ; 
jus hava 28 án d. e. 9 órakor fog megtar- nyittatik. 

Ezen 180 frt évi fizetéssel, egy 
felszerelet szobával, szabad fűtéssel, 

24 

2 
2 
x 

tatni. 

Kékes, 1884. márczius hó 8-án s...... 
világitással és élelmezéssel járó állo- Kékesi járás szolgabirója. . 
másra pályázni kivánók, oly felh:- 3-3 Adám Albert, s.-szolgabiró. Miadó szállás. 
vással értesittetnek, hogy szabály- i i - 
szerüen felszerelt folyamodványaikat A szamosvölgyi vasut hivatali he 
melyhez életkorukat, erkölcsi maguk- lyiségének egy resze 
viseletét és irásbeli ismeretüket iga- 
zoló bizonyitványaik melléklendők 
- folyó év április hó 15-éig kitű- 
zött határidőig, fenti kórházigazgató- 
sághoz adják be. 

Deés, 1884. márczius hó 20-án 

1 M vidéki épitkezők 
j z . s. y [ ál-fé - főtér -) e. . (a Róth Fál féle házban f 

és földmüvelők figyelméb mely áll: 3 szoba, 1 kony- 
Alólirott tudatja, miszerint a borgó- 

pruudi, radnai, és bánffy-hunyadi 

havasokon található mindenfélefajta: geren- 
ha és 1 kamarából, 1884. áp- 

rilis hó 24-től 

an mindennemü asztalos és kerék- 

gyártó anyagokkal dúsan ellátott BERBE KIADO. 

XXXXXXXXXX 
* Értekezhetni e tárgyban a szamos- 

* FAt A N T At A * völgyi vasut titkári hivatalában 

] da, deszka. lécz, zsindely, dránicza stb. épit- 
kezési faanyagok, fenyőfa, csap, szőllőkaró, 

Dr. Szőcs Sámuel, 

X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
 

(98)3-3 kórházigazgató. 

Szamosujvárt berendezvén, igen jutányos : . . 

Sz. 1642.-1684. (94) árak mellett a t. videki közőnség e részbe- a hivatalos órák alatt. 

pályázati felllivás n hege a e minden időben Deés, 1884. márczius hó 26-án. 

tészséggel megfelelhet. 

Bát Csaba és C . rek / Sza mosujvárt, 1884. márczius 20-án. A SZAMOSVÖLGYI VASUT 

[ - ( 
. 1 í 

désbe jövén; ezen állás elnyerésére - mi- eeeee 

esaaaaos án a é ánoa aésabal 
beszerzett minden magvyaim frisseli s valódiságukért kezes- 

2-5(105) 
* m a7 

a legnagyobb választékban találhatók 

NIKK FERENCZ-NEL 
esemn. 

Ugyszinte mindennemü kerti eszközök, kaczrok, szemző, nemesítő, kertész-kések, szőlő és 

növénymetsző-ollók, kézi- és kertifűrészek, továbbá gazdasági eszközök. kész vidats- és váltó- 

ekék, valamint egyes ekerészek, folytonosan a legjutányosabb árak mellett kaphatók. 

Egyszerüen vizben feloldható és nem merges anyagu husvéti tojásfestő szer, tiz különböző szinben, adagonként 5, 10 kr 

Vidéki megrendelések gyorsan és a szokott szigoru pontossággal teljesittetnek. 

Mindennemü gazdasági gépek gyári áron. 
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Jégbiztositás- 

agyariranczia biztositó reszvenytarsaság Budapesten. 
(Franco-Hongroise) 

Aleptóle: 20 millió fran aranbann. 

Deésen, 1884. áprílis hóban. 

T. cz. 
Tekintettel a jégbiztositás küszöbön levő idejere, bátorkodik az alulirt főügynökség a nagyérdemiü 

gazdalközönsésget 
1 . 

A JÉGKAR ELLENI BIZTOSITAÁSRA 
tisztelettel fölhivni. 

A Magyar-Franczia biztositó részvénytársaság arra törekedett, hogy időszerü javitásokkal és engedményekkel a t. 
gazdaközönség igényeit minden írányban kielégithesse s alulirt főügynökség szives készséggel nyujt e tekintetben felvilágosi- 

tsitó részvénytársaság szolnok-dobokamegyai fMigynöksége. A 

Ny. Demeter és Kiss gyorssajtóján Deesen 1884. 


